

江西黄氏的由来

江西黄氏有10余支宗派 其中主要有分宁 丰城 盱江 南丰 双井 安义 罗田 沙港 和信州 大宗派 绝大多数都是江夏黄的后代

分宁黄氏来自金华 是宋元时期黄姓中最优秀的一支 为金华五大族之一 分宁黄氏的始祖黄玘 是黄香的第二十七代孙 五代南唐末年 黄玘因子黄瞻迎养徙居分宁 到第七世宋代大文豪黄庭坚时 江西黄氏达到鼎盛时期

丰城古代属于豫章郡下的一个县 丰城黄氏始祖黄瑕(另一始祖由南昌迁去) 为江夏黄香的第二十七代 为避战乱 五代时从浦阳迁至丰城 沅江 丰城黄氏是曾辉煌一时 史载有『九子十尚书』的佳话

与金华 邵武两黄都有很深的渊源的盱江黄氏 是在唐代中期兴起的 盱江位于今南城东南 盱江黄氏的始祖黄孟麟原籍江夏安陆 是江夏黄香第十六代孙 唐玄宗天宝丙戌年(公元756年) 黄孟麟以七十岁高龄考中进士 不久他在奉命南巡的

途中病逝于盱江 后葬于盱江麻姑山 为了守护祖先的坟陵 黄孟隣的子孙落籍盱江 盱江黄氏由此形成

邵武黄氏始祖黄峭山是黄香之后很重要的一支 江西许多地区的黄姓子孙也属其支派 后周广顺元年（公元951年） 他的第二十个儿子黄井公遵父命举家由福建邵武禾坪 迁至南丰县龙池乡二十七都双井头 缔造了南丰双井黄氏

另一大支为安义罗田黄氏 江夏黄香第十六代孙黄克昌唐广明元年（公元880年） 为避乱由蕲罗迁至安义县石鼻镇约五里许 亦称『罗田』 其后裔昌盛有『小小安义县 大大罗田黄』之说

沙港黄氏 也是江夏入赣的重要一支 始祖黄俊伯自唐代迁徙江西以来 人才兴旺有『一门五进士』美名 现后裔主要聚居在江西都昌 九江 彭泽等县市

至于信州黄氏 则由黄琬曾孙黄广公东晋时躲避战祸迁居上饶开创

这些黄氏宗派 有的传入闽粤 有的传入浙江金华 浦江等地 各自成为当地黄氏的重要一支 在江西填湖广时 又有许多回迁至湖南 湖北 再后又传入四川